

82

**ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТЧЕТ ХАНТЫ-МАНСКОЙ ОКРУЖНОЙ ЦС
ПО РАБОТЕ С ЮНОШЕСТВОМ ЗА 1983 год.**

Основные задачи и направления в работе.

- Дальнейшее совершенствование работы по коммунистическому воспитанию молодежи, формированию марксистско-ленинского мировоззрения, активной жизненной позиции.
- Содействие трудовому воспитанию молодежи, профориентации школьников, профадаптации рабочих массовых профессий.
- Решение задач нравственного и эстетического воспитания молодежи.
- Совершенствование индивидуальной работы с читателями, повышение роли библиотеки в индивидуальном руководстве чтением молодежи, в воспитании культуры чтения.
- Укрепление связи библиотеки с производственными коллективами, библиотеками других систем и ведомств в организации обслуживания юношества.

**РАБОТА С ЧИТАТЕЛЯМИ, ИЗУЧЕНИЕ ЧИТАТЕЛЬСКИХ ИНТЕРЕСОВ.
ОРГАНИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ЮНОШЕСТВА.**

Библиотечным обслуживанием юношеского читателя в городе занимается 19 библиотек, из них 4 государственных, 3 профсоюзных, 3 библиотеки учебных заведений, 2 библиотеки ПТУ, 7 школьных библиотек. ими обслужено 3947 читателей, что ниже по сравнению с 1982 годом. Снижение читателей произошло в библиотеках учебных заведений / на 152, из-за снижения контингента учащихся / и профсоюзных / на 466, из-за некорректности учета читателей юношеского возраста в прошлом году /.

Для дифференцированного обслуживания юношества в библиотеках ЦС выделены следующие группы читателей: рабочие, учащиеся школ, средних специальных учебных заведений, ПТУ. Библиотека систематически изучает интересы читателей, используя такие формы работы как анализ формуляров читателей, анкетирование, индивидуальные беседы при записи в библиотеку и обмене книг. Так, в прошедшем году был проведен анализ читательских формуляров 9-классников I-й школы, анкетирование группы "рабочая молодежь". Результаты этой работы отражены в картотеке наблюдений. На основе картотеки рабочие информируются о поступлении в библиотеку книг в помощь овладению

83
профессиональным мастерством. Для рабочей молодежи составлены планы чтения: "Новое в сварке", "Что читать судоводителю", "Рабочий и технический прогресс" и др.

Для учащихся школы ДАСАФ, ПТУ составляются рекомендательные списки литературы по темам: "Книги по вождению автомобиля", "Безопасность дорожного движения", "Что читать механизатору" и др.

Ежемесячно в библиотеке проводится День информации о новых книгах, систематически проводятся экскурсии в библиотеку учащихся учебных заведений. Так, в 1983 году проведено 4 экскурсии учащихся СПТУ-8, педучилища, школьников. Один раз в год проводим торжественную передачу 8-классников в библиотеку для взрослых.

Интересно прошёл, организованный для учащихся педучилища "День открытых дверей". Его программа:

- Экскурсия в библиотеку.
- Общеественно-политическое чтение "Поколение обманутих".
- Обзор рекомендательного пособия "Молодежь Страны Советов".

С молодежью проводится работа по воспитанию навыков самостоятельного выбора книг, использованию рекомендательной библиографии. Этому способствуют дни библиографии, часы библиографии "Библиография - Ваш помощник", выставка одного пособия /"Молодежь страны Советов"/ и др.

Библиотека работает над созданием системы информационного обслуживания населения по вопросам профориентации. Осуществляется эта работа совместно с учебно-производственным комбинатом. Уже два года работает клуб "Ориентир", занятия которого в прошедшем году были посвящены профессиям швей-мотористки, работнику рыбоконсервной промышленности, телефонисту-телеграфисту, автомеханику, учителю. На заседания приглашаются передовики производства, ветераны труда. Важнейшей частью заседаний клуба являются обзоры литературы. Книжки, рекомендуемые библиотекарями активно читаются членами клуба. Так, на заседании, посвященном профессии швей, был проведен обзор книг "Советскому человеку - красивую одежду". Из 11 книг, рекомендованных читателям, были выданы все, и не один раз. В библиотеке оформлена постоянная действующая книжная выставка "Время некать себя", организуя открытые просмотры литературы "Ветеранскому в жизнь", ведется картотека "Мир труда широк и светел".

19 школьников читают по планам чтения по коммунистической морали, юридическим наукам, истории, естественным наукам / животный мир, рыбоводство/, технике, литературоведению.

В читательском формуляре делается отметка об интересах читателей, которые группируются следующим образом: устойчивый интерес, неустойчивый интерес, отсутствие интереса. Анализ чтения учащейся молодежи дает основание сделать вывод, что лишь 2-3% читателей

имеют устойчивый интерес, читатели с неустойчивым интересом составляют 60%.

ИДЕЙНО - ПОЛИТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

В целях идейно-политического воспитания и пропаганды общественно-политической литературы библиотекой были проведены декады ленинской книги, месячник общественно-политической литературы, вахта памяти.

Для читателей были организованы книжные выставки, просмотры литературы, обзоры "Век глазами Ленина", "Два мира - два образа жизни", "Книги о Марксе и Энгельсе", "Незабываемые ленинские черты", "Образ Ленина в литературе и искусстве", "Высоким званием озарено" и др. мероприятия, способствующие пропаганде ленинского наследия, политики партии на современном этапе.

Среди мероприятий об экономической политике партии хочется отметить День краеведения "Рукопожатие пятилеток", посвященный истории и перспективам г. Ханты-Мансийска. На день краеведения были приглашены Х.П. Духленкина, которая рассказала 9-классникам об истории пятилеток и их претворении в нашем городе, главный архитектор города Н. Минин, познакомивший ребят с сегодняшним и завтрашним днем города. Читателям был предложен просмотр и обзор литературы на тему: "О городе Ханты-Мансийске и его людях".

Популярностью у читателей пользовалась книжная выставка "Два мира - два образа жизни", на которой представлены книги, разоблачающие империализм из серий "Владыки капиталистического мира", "По ту сторону" и др. С целью "анти-пропаганды" во всех учебных заведениях города прошли общественно-политические чтения "Поколение обманутое", посвященное молодежи Запада. Среди мероприятий на эту же тему: беседа "Капитализм без грима", "Книги сближают народы", книжная выставка "Воля народов - мир на земле".

Приобщая молодежь к чтению книг не нравственно-эстетическому воспитанию, в общежитиях педучилища, ГИТУ-10, СИТУ-8 проведены диспуты "О любви и дружбе", "Поведение - зеркало души", в школе среди учащихся 9-х классов проведен обзор литературы на тему "Проблема отцов и детей в современной художественной литературе".

Продолжал работу клуб "Собеседы", посвященный проблемам нравственного воспитания. Заседания клуба были посвящены темам:

- "Видеть гармонию мира"
- День информации "Искусство в нашей жизни".
- Этика взаимных отношений".

26 десятиклассников являются членами клуба, все они читают в библиотеке.

Патриотическое воспитание, пропаганда краеведческой литературы XX

наиболее активно проводилось среди юношества. Тематический вечер " Их подвиг дал грядущему начало", "Урок мужества "Наша гордость, наша слава"/Ханты-Мансийцы в Великой отечественной войне/, вечер-встреча с участниками прорыва блокады Ленинграда, Сталинградской битвы, офицерами Советской армии, обсуждение книги В.Кондратьева "Отпуск по ранению" вечер встречи с ветеранами войны " Я прожил по той войне" - вот некоторые мероприятия, способствующие привлечению юношества к чтению литературы на военно-патриотическую тематику. **Экспонаты**

Библиотечка Основные мероприятия по военно-патриотическому воспитанию библиотека проводит в общежитии школы ДОСААФ, где работает пункт выдачи книг. В рабочих молодежных общежитиях СУ-20 и СУ-Томьнефтегеологетрой работают клубы "Юность" и "Стихов любимейшие строки".

Эстетическое воспитание молодежи библиотека осуществляла, проводя циклы тематических дней информации "Искусство в нашей жизни", отмечая юбилейные даты писателей, художников, музыкантов, проводя обзорные лекции по современной художественной литературе, литературные часы.

Так, в прошедшем году среди всех групп молодежи прошли литературные часы, посвященные творчеству В.Васнецкого, Р.Рождественского, Р.Гамзатова, М.Светлова и др.

Воспитание культуры чтения.

Об основных мероприятиях библиотеки по справочно-библиографической работе с юношеством уже упоминалось. По воспитанию культуры чтения среди юношества, кроме часов библиографии, выставок одного или нескольких пособий, оформления книжных выставок "Культура чтения", проводились библиотечные уроки на темы: "Мир твоих увлечений", "Ваши помощники в мире искусства" и др. Начата работа по составлению совместных планов проведения библиотечных уроков среди учащихся средних специальных учебных заведений.

Следует отметить, что несмотря на определенные достижения в работе с юношеством в ЦБС, имеется и целый ряд проблем, недоработок в частности в индивидуальном руководстве чтением, в вопросах проф-адаптации молодежи, слабо пока решаются вопросы воспитания культуры чтения. Эти задачи библиотека будет решать в своей дальнейшей работе